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Şcoalele economice din Ungaria. 
Aflându-ne în pragul începerii unui nou an şco

lar, credem, că e de interes pentru cetitorii noştri să 
înşirăm institutele de învăţământ economice din Un
garia, împreună cu unele date referitoare la ele. 

Amintim din capul locului, că Ungaria este bi
nişor organisată în privinţa economică, şi atât institutele 
de învăţământ, cât şi alte instituţiuni pentru promo
varea intereselor economice se sporesc mereu. Numai 
cât în aceste institute limba de înveţăment fiind limba 
maghiară, noi puţin folos avem de ele, îndeosebi 
pentru fiii ţeranului român şcoalele inferioare econo
mice abia sunt accesibile. 

Tot aşa de puţin accesibile ne sunt şi institutele 
economice săsesci — cu limba de propunere germană. 
Iar institute de înveţăment economice românesci noi 
nu avem. Cele câteva scoale economice de repetiţie 
— faţă de trebuinţele noastre multe şi mari — sunt 
un picur în mare. 

Intre institutele superioare economice din Ungaria 
se numără: 

1. Academia de silvicultură din Şemniţ, în 18991) 
cu 93 elevi. 

2. Academia veterinară din Budapesta cu 376 
elevi 

3. Academia agricolă din Magyar-Ovâr, cu 130 
elevi. 

în aceste institute se primesc numai tineri cu 
examen de maturitate. în anul 1899 în toate aceste 
3 institute nu a studiat nici un român. Adecă din 
599 elevi nici un român; cel puţin raportul guvernului 
aşa ne spune. 

în categoria şcoalelor medii (secundare) agricole 
se numeră şcoalele din: Debreţin, Caşovia, Keszthely 
şi Cluj-Mănăştur, de toate patru. 

Pentru primirea în aceste scoale se cere etatea 
de 16 ani împliniţi, ca pregătire 6 clase gimnasiale, 
reale sau civile; cursul învăţământului e de 3 ani. 

') Datele privitoare la frecuentarea şcoalelor sunt scoase 
din Raportul statistic al guvernului pe 1899. 

în toate aceste institute au studiat în 1899 în total 
313 elevi, din cari abia unul român. 

în categoria şcoalelor inferioare se numeră: 
şcoalele agronomice, şcoalele agronomice de iarnă şi 
cursurile agronomice continuative. 

Scoale agronomice sunt în total 19. Dintre aceste 
sunt scoale de stat în: Ada, Geoagiu, Ciacova, Debreţin, 
Hódmezó-Vásárhely, Jászberény, Kecskemét, Lugos, 
Papa, Rimaszombat, Szent-Imre (cottul Somogy) şi 
Sânt-Miclăuşul mare sârbesc, deci în total 12. 

Scoale agricole comunale sunt în: Bichiş-Ciaba, 
Bistriţa, Braşov, Feldioara, Mediaş, Szabadka şi şcoala 
economică de model a comitatului Sibiiu; iar cu ca
racter privat şcoala contelui Mauriciu Nic. Eszterházy 
în Csákovár; de toate 7. 

Limba de propunere în 15 din cele 19 scoale 
inferioare este limba maghiară; în cele din .Bistriţa, 
Mediaş, Feldioara şi Sibiiu limba germană. în şcoalele 
acestea cursul învăţământului e de doi ani. în 1899 
aceste 19 scoale au fost frecuéntate în total de 500 
elevi, din cari abia 23 români. 

între şcoalele economice inferioare se numeră 
şcoalele pentru cualificarea vierilor şi de vierit, de cari 
se află în total 15, anume în: Balaton-Füred, Eger, 
Bihar-Diószeg, Ménes, Munkács, Aiud, Pécs, Poşon, 
Szegszárd, Bonyhád, Gyonk, Kaposvár, Tapolcza, Tar-
czal şi Budapesta. 

în toate acestea limba de propunere e limba 
maghiară. Pentru primirea în acestea scoale se cer 
numai pregătiri elementare. în anul 1899 ele au fost 
frecuéntate de 302 elevi, între cari români numai 5. 

între institutele economice se numeră mai de
parte şi următoarele: Institutele de grădinărit din 
Budapesta şi Istvántelek, şcoala magistrilor pentru 
darea livezilor, şcoalele de lăptărit din Sárvár, N, 
Szécsény, Munkács şi Godollo, şcoalele pentru vigili 
silvanali din Gurghiu (Gorgény-Szt-Imre), Király-halma 
(Szegedin), Liptó-Ujvár şi Vadászerdo (Timişoara). 

Şi în aceste 11 scoale limba de propunere e 
limba maghiară. Se cer pregătiri din şcoala elemen
tară, în anul 1899 aceste scoale au fost frecuéntate 
de 377 elevi, dintre cari numai 20 români. 



Numérul total al elevilor din numitele institute 
economice a fost în 1899 de 2104, dintre cari numai 
-49 (2m3S°/B) români; pe când în proporţie cu numeral 
nostru ar fi trebuit să fie cel puţin vre-o 400 elevi. 

Din cele arétate până aici se vede cât de ne
favorabil suntem noi representaţi în şcoalele econo
mice. Şi să nu se uite, că noi suntem naţiune emina
mente agricolă. 

Până când ne vom puté şi noi înfiinţa unele 
scoale agricole, ale noastre proprii, cu limba de pro
punere română şi prin urmare accesibile îndeosebi 
pentru fiii agricultorilor noştri, ^este necesitate impe
rioasă a se distribui barem stipendii pentru fiii de 
ţerani, în scopul de a se cualifica pentru cutare şi 
cutare specialitate. Căci, cum se vede, pe când cele
lalte naţionalităţi conlocuitoare se cualifica tot mai 
sistematic şi in şcoalele economice, poporul nostru 
remâne la modul vechiu de purtare a economiei, care 
ne va aservi la sigur şi pe acest teren. 5. 

Vechimea băncilor. 
Numeroase documente dovedesc că bănci au 

«xistat deja pe timpul classicităţii antice, că bancheri 
au fost deja în Roma antică. Acelaşi lucru se poate 
ceti şi în Demosthenes despre Atena. Ba au existat 
pe timpurile acelea d. e. în Atena, chiar şi bănci mai 
mari cu mai mulţi asociaţi din diferite familii, cari îşi 
fructificau capitalurile împreună. Asemenea este do
vedit prin documente, că o parte a bancherilor ate-
nieni s'au refugiat la Constantinopol, unde menţinu 
tradiţiunile financiare ale Greciei. Scrutările de mai 
târdiu arată că băncile grecesci exerciară pe timpul 
cruciatelor o înriurire foarte mare, şi că pe timpurile 
acelea numeroşi bancheri greci se aşedară pe insula 
Candia. De aici bancherii aceştia s'au mutat mai târdiu la 
Chios, de unde înfiinţară in Europa mai multe institute 
de bani, realisând prin superioritatea lor succese stră
lucite. Punend întrebarea dela cine au înveţat grecii 
afacerile de bancă, scrutările istorice dau respunsul, 
că dela Fenicieni, cu cari au stat în strense legături 
comerciale. Iar Fenicienii au împrumutat instituţiunile 
lor de bani, sciinţa lor financiară, dela marile împă
raţii Ninive şi Babylon. Aceste doue imperii au lăsat 
posterităţii numeroase documente în formă de tabele 
de lut cu inscripţiuni hieroglifice, mare parte deja 
•discifrate. în colecţiunile acestea s'au descoperit între 
altele, registre de contabilitate, asignaţiuni de credit, 
ba chiar şi cambii, s'au descifrat corespondenţele mai 
multor bancheri, cari dovedesc în mod cert, că în Ba
bylon au existat bănci, cari se ocupau cu zarafia, acor
dau împrumuturi, primeau bani în deposit şi cari cu-
nosceau foarte bine afacerile cambiale. Prin urmare 
băncile grecesci au fost numai o continuare a băncilor 
feniciene şi babylonene. 

Băncile babylonene cunosceau următoarele forme 
de obligaţiuni: 1. obligaţiuni simple, plătibile imediat; 
2. obligaţiuni pe 72 dile cu sancţiune penală; 3. obli
gaţiuni transmissibile asupra unei a treia persoane; 
4. obligaţiuni plătibile la o a opta persoană; 5. cambii, 
dintr'o piaţă asupra altei pieţe, cu numele proprieta
rului; 6. cambii dintr'o piaţă asupra altei pieţe, fără 
«urnele proprietarului. 

Cambii provSdute cu indosament, până acum nu 
s'au aflat, causa va fi a se căuta probabil în împre-
giurarea, că tabelele scrise şi arse deja odată, nu se 
puteau supune încă odată aceleiaşi proceduri. Ce pri-
vesce banii existau în Ninive afară de monetele de 
argint şi aramă, ancă şi bare (drugi) de metale nobile. 
Intre astfel de împregiurări s'au desvoltat băncile şi 
sunt inscripţiuni din Babylon, cari se referă de fapt 
la bănci, ce au existat cu 700 de ani înainte de Chri
stos. Aceasta este banca Egibi & Co, cea mai veche 
din băncile până acum cunoscute. Dacă a fost aceasta 
o bancă privată sau publică, o bancă de stat, nu s'a 
putut stabili până acum; existenţa ei cu 700—550 de 
ani a. de Chr. însă o dovedesc cu certitudine tabe
lele de lut. Este probabil că deodată cu cucerirea 
Babylonului prin Dariu, Egibi & Co au fost siliţi a'şi 
sista afacerile, pe cari — este aproape sigur — le-au 
continuat mai târdiu în altă parte, — dar unde, până 
acum nu este eruat. 

Formaţiuni analoage burselor au existat mai în-
tâiu în Italia şi anume în Veneţia şi alte locuri, prima 
bursă in adevăratul sens al cuventului a fost în se
colul al XV în oraşul Brügge, dela care şi-a luat şi 
numele, şi anume înaintea locuinţei unui mare comer
ciant, van der Burse, se adunau dilnic mulţi comer
cianţi; se dicea: me duc la „Burse" din care cuvent 
s'a format apoi numele bursă. In Italia găsim cuven-
tul bursă în sens specific d'abea în secolul XVI. Pa
tria burselor moderne este Olanda: Brügge, din 1531 
Anvers. în Anglia, în Londra ancă au existat foarte de 
timpuriu instituţiuni analoage burselor; din numele 
stradei în care se afla prima bursă se poate conclude 
unde a fost patria primilor negoţianţi de bursă: Lom
bard Street, strada Lombardüor, prin urmare primii 
negocianţi la bursa din Londra au fost italieni. 

Bursa propriu disă a fost fondată de exceleutul 
economist Gresham la 1566, primind această instituţiune 
sancţiunea legală la 1570. La bursele olandeze se ne
gociau împrumuturi de stat indigene, portugeze şi 
engleze. Sediul principal al comerciului de acţiuni 
era Anglia. Pentru mărfuri, valute şi cambii exista o 
piaţă extinsă în Lyon, iar mai târziu în Besanţon 
(Tergul din Champagne). Oraşele hanseatice aveau 
burse de mărfuri deja la finea secolului XVI; împru
muturi de stat pe timpul acela nu erau în Germania, 
ci numai împrumuturi ale principilor. Piaţa de ac
ţiuni din Londra, cea de cambii din Lyon şi cea de 
fonduri din Anvers împreună au condus la bursele de 
adi. Prima bursă modernă a fost la Amsterdam, 
unde se negociau mărfuri, stockeuri şi acţiuni. (Gross-
mann). In Franţa se află burse deja în secolul XVI, 
la Lyon, Toulouse; dar acestea aveau puţină însemnă
tate; în Paris a existat un comerciu de bursă, care 
după falimentul Law, fü. reglementat prin crearea de 
cautele (1724). Bursele germane erau târguri de cambii 
şi mărfuri; Hamburg avea o bursă de fonduri ancă 
din secolul XVI, care însă nu purta numele de bursă. 

Oraşele germane, cari azi sunt mari şi puternice, 
erau pe timpul acela mai puţin însemnate, centrele 
de comerciu erau oraşele Augsburg, Nürnberg şi ora
şele hanseatice. Comercianţii din Augsburg lucrau în 
Olanda, cei din Nürnberg aveau numai comerciu de 
mărfuri. 

La anul 1757 Contele Zinsendorf propuse şi 
iniţia o reformă radicală a sistemului de credit: se 
întemeiază în toate capitalele diferitelor teri ereditare 
germane o bursă. . . în Viena, Praga şi Brünn. La 
1771 se deschide în Viena de fapt o bursă de fonduri, 
care însă îşi câştigă însemnătate d'abea prin anii 20 



ai secolului trecut. Circulaţiunea de bursă începe a 
se ridica în Germania d'abea cu marele împrumut de 
stat austriac şi în urma reformei diferitelor sisteme 
de datorii publice ale statelor europene. In Frankfurt, 
sediul bancherilor Bethmann şi Rothschild, se desvoltă 
comerciul cu hârtiile de stat; cam pe la 1840 se arată 
începuturile acelei mari mişcări, pe cari o provocă în 
têrgul efectelor, constructiunea de căi ferate, mai întâu 
în Prusia, unde însă comerciul cu acţiunile fii restrîns 
cu succes deja la 1844. 

Un avênt extraordinar a luat comerciul de efecte 
prin băncile de credit mobiliar, matca cărora fii fon
dată la Paris; la 1853 se fondează în Germania 
Banca din Darmstadt (Banca de comerciu şi industrie), 
la 1856 în Viena banca K. k priv. Creditanstalt fur 
Handel und Gewerbe. 

Aceste Credite mobiliare (Crédits mobilliers) de-
veniră în curènd foarte populare; ele s'au ocupat în 
mod intensiv, pe lângă afacerile de bancă usitate, 
şi cu fondări de linii ferate şi multe etablismente 
industriale, ceea-ce fără concursul bursei numai cu 
greu s'ar fi putut réalisa, deoare-ce o plassare directă 
a numeroaselor efecte este imposibila şi afară de 
aceasta trebue căutată şi modalitatea ca capitalele le
gate în astfel de întreprinderi să devină cât mai 
grabnic iarăşi liquide. In timpurile din urmă ancă a 
fost mare căutare după capitaluri pentru întreprinderi 
de electricitate şi alte industrii moderne, cari capita
luri iarăşi numai prin intermediarea bursei s'au putut 
acuira. j)wpă Sp. u. R. Z. 

Comerciul exterior al României. 
Ministerul rom. de finanţe a publicat prima parte 

a statisticei privitoare la comerciul exterior al Româ
niei pe anul 1900, cuprindând cantităţile importate 
şi exportate din fie-care fel de mărfuri în anii 1895— 
1900, precum şi mărfurile importate şi exportate în 
anul 1900 cu indicaţiunea terilor şi a vămilor. 

Comerciului rom. exterior în ultima perioadă de 
dece ani represintă în cantităţi de tone: 

Anii Importaţi uni Kxportaţiuni Imp. şi exp. reunite 

1 8 9 1 . tone 7 0 2 , 6 0 4 tone 2 . 0 5 4 , 6 0 6 tone 2 . 7 5 7 , 2 1 0 
1 8 9 2 „ 6 5 3 , 3 7 0 n 1 . 9 5 9 , 3 0 1 ÎI 2 . 6 1 2 , 6 7 1 
1 8 9 3 7 2 7 , 1 2 5 » 2 . 8 9 5 , 4 9 0 ii 3 . 6 2 2 , 6 1 5 
1 8 9 4 „ 7 1 8 , 2 7 2 n 2 . 0 7 1 , 1 6 1 ii 2 . 7 8 9 , 4 3 3 
1 8 9 5 „ 6 1 7 , 2 2 9 11 2 . 0 4 0 , 7 2 9 ii 2 . 6 5 7 , 9 5 8 
1 8 9 6 „ 6 5 6 , 0 7 7 ii 2 . 6 6 0 , 4 6 7 n 3 . 3 1 6 , 5 4 4 
1 8 9 7 „ 6 9 3 , 8 1 9 ii 2 . 0 8 2 , 2 4 5 ii 2 . 7 7 6 , 0 6 4 
1 8 9 8 „ 8 8 2 , 9 0 2 ii 2 . 6 4 4 , 1 9 2 ii 3 . 5 2 7 , 0 9 4 
1 8 9 9 „ 7 8 9 , 7 8 9 ii 1 . 3 0 0 , 8 6 4 ii 2 . 0 9 0 , 6 5 3 

1900 „ 4 1 2 , 1 0 5 ii 2.047,223 ii 2 . 4 5 9 , 3 2 8 

Această mişcare este representată în valori cu 
cifrele următoare : 

Anii Import Export Imp. şi exp. la un loc 

1 8 9 1 lei 4 3 6 . 6 8 2 , 6 8 5 lei 2 7 4 . 6 6 2 , 0 2 3 lei 7 1 1 . 3 4 4 , 7 6 8 
1 8 9 2 71 3 8 0 . 7 4 7 , 2 9 6 Î7 2 8 5 . 3 8 4 , 0 5 7 71 6 6 6 . 1 3 1 , 3 5 3 
1 8 9 3 71 4 3 0 . 4 8 9 , 7 3 1 îî 3 7 0 . 6 5 1 , 7 8 7 77 8 0 1 . 1 4 1 , 5 1 8 
1 8 9 4 77 4 2 2 . 1 4 2 , 2 8 7 77 2 9 4 . 1 9 8 , 3 8 4 îl 7 1 6 . 3 4 0 , 6 7 1 
1 8 9 5 77 3 0 4 . 5 7 4 , 5 1 7 77 2 6 5 . 0 4 8 , 4 1 1 77 5 6 9 . 6 2 2 , 9 2 8 
1 8 9 6 îl 3 3 7 . 9 2 2 , 9 2 9 77 3 2 4 . 0 5 6 , 6 5 2 îî 6 6 1 . 9 7 9 , 5 8 1 
1 8 9 7 77 3 5 5 . 7 8 2 , 8 0 4 77 2 2 4 . 1 7 9 , 6 9 0 77 5 7 9 . 9 6 2 , 4 9 4 
1 8 9 8 77 3 8 9 . 9 0 8 . 4 3 9 77 2 8 3 . 1 8 1 , 5 6 7 77 6 7 3 . 0 9 0 , 0 0 6 

1 8 9 9 Î7 3 3 3 . 2 6 7 , 9 3 8 71 1 4 9 . 1 1 9 , 6 5 7 71 4 8 2 . 3 8 7 , 5 9 5 
1900 77 216.985,878 77 280.000,431 77 496.986,309 

Anii Import Export 

1 8 9 1 . lei 2 7 . 3 9 7 , 9 9 6 lei 4 2 6 7 

1 8 9 2 . 77 2 9 . 4 3 5 , 0 2 1 » 2 7 8 1 

1 8 9 3 . 71 
3 4 . 4 0 7 , 6 3 4 îi — 

1 8 9 4 . 71 3 3 . 8 3 5 . 1 1 0 ii — 
1 8 9 5 '. îl 2 8 . 2 0 8 , 5 8 0 ii — 
1 8 9 6 . 71 

3 2 . 3 0 9 , 9 7 1 i: — 
1 8 9 7 . 11 3 2 . 3 7 0 , 4 0 5 ii — 
1 8 9 8 . 71 3 3 . 6 7 4 , 0 1 7 îi — 
1 8 9 9 . îl 2 7 . 4 5 8 , 3 0 8 n — 

1900 . îî 16.096,413 îi — 

In anul 1900 importul în România s'a urcat cu 
216.985.878 lei, iar exportul la 280,000,431 lei, de unde 
resultă o diferenţă de 63,014,553 in favoarea exportului. 
Acest fenomen extraordinar este aproape unic în ana
lele comerciului exterior al României; el constitue o 
dovadă peremtorie a crizei financiare prin care a trecut 
Regatul român, ceea-ce a avut de efect micşorarea 
schimburilor şi o scădere simţitoare în venitul vămilor, 
după cum se poate vede din tabloul de mai jos: 

Imp. şi exp. la un l o a 

lei 2 7 . 4 0 2 , 2 6 3 

„ 2 9 . 4 3 7 , 8 0 5 

„ 3 4 . 4 0 7 , 6 3 4 

„ 3 3 . 8 3 5 , 1 1 0 

2 8 . 2 0 8 , 5 8 0 

„ 3 2 . 3 0 9 , 9 7 1 

3 2 . 3 7 0 , 4 0 5 

„ 3 3 . 6 7 4 , 0 1 7 

2 7 . 4 5 8 , 3 0 8 

1 6 . 0 9 6 , 4 1 3 

In anul 1900, vămile au dat un deficit de aproape 
12 milioane faţă cu anul 1899, şi în perioada de zece 
ani, cuprinsă in tabloul de mai sus, nu găsim nici o 
cifra care să ne apropie de aceea a anului trecut. 
Suntem deci în faţa unui fenomen întâmplător, pro
venit din causa stagnărei comerciului, ceea-ce a făcut 
pe comercianţi sâ-şi micşoreze stokul de mărfuri din 
streinătate. Acum că situaţiunea a început să se ame
lioreze, comercianţii îşi refac stokurile şi deja în pri
mele trei luni ale exerciţiului curent, vămile au fost 
în creştere cu 1,637,000 lei faţă cu perioada cores
punzătoare a anului trecut. 

Astfel, se poate aştepta ca în anul acesta im
portul să se urce şi să devie superior cifrei din anul 
1900. Sunt însă bune speranţe că şi exportul va atinge 
anul acesta o cifră covârşitoare, în cât Balanţa co
mercială va pute fi din nou favorabila. Faptul ar fi 
interesant dacă s'ar pute repeta mai mulţi ani de-a 
rândul. 

Teoria Balanţei comerciale pe care economiştii 
doctrinari au abandonat-o, nu poate fi exclusă din po
litica economică a unei teri ca România, care, dato
rând streinâtăţei 80 milioane pe fie-care an pentru 
datoria sa publică, are tot interesul a se pută plaţi 
cu excedentul exportaţiunilor sale. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

S i t u a ţ i u n e a . 
Sibiiu, 2 3 August 1 9 0 1 . 

© Cu toate că nu s'a făcut nici o schimbare 
mai remarcabilă de îmbunătăţire în vre-o direcţiune 
oare-care şi deşi cei iniţiaţi în chestiuni financiare nu 
cred în deplina sanare a crisei economice din Ger
mania, care dăinueşte de mai multe luni, totuşi pie
ţele şi publicul german s'au mai liniştit, dând loc la 
o disposiţiune mai fermă. Catastrofe mari nu s'au mai 
ivit, — lumea a rămas cruţată de ştiri sensaţionale 
pe terenul băncilor şi al industriei, şi astfel începe a 
se înrădăcina speranţa, că peste periodul critic s'a 
trecut deja şi că în urma unei munci liniştite se va 
oferi posibilitatea recâştigării parţiale a sumelor enorme 
perdute în decursul crisei. Dacă vom judeca liniştit şi 
obiectiv asupra celor întâmplate în Germania, vom 
aproba aceste vederi, fiind-că causa desastrelor n'a 
fost lipsa de conjuncturi sau nereuşita lor şi nici forţa 



majoră, ci maiversaţiunea şi falsificările din partea 
celor puşi în fruntea unor institute. Dovada cea mai 
eclatantă, că poporul german este avut, — ni-o dau 
resultatele semestrale din anul acesta, şi anume cir-
culaţiunea scrisurilor fonciare ale diferitelor institute 
hipotecare, care în decursul semestrului s'a urcat cu 
205 mii. maree, ajungènd întreaga circulaţiune cifra 
de 6069 mii. maree într'un period, când patru mari 
institute hipotecare, în urma unor machinaţiuni ne
cinstite, au sucombat. Faptul acesta este cea mai 
bună dovadă şi garanţia cea mai sigură, că situaţiunea 
din Germania îşi va relua în curênd cursul normal. 

Cifrele nu de mult publicate din partea ministe-
riului de agricultură asupra recoltei din Ungaria, ne 
dovedesc resultate mai slabe decât cele aşteptate. 
Resultatul nesuficient este evident şi din împrejurarea 
că comerciul de grâne din capitală, face mai puţin 
us de piaţa monetară, ca de altădată pe la mijlocul 
lui August. începutul campagniei de toamnă se ac
centuează numai prin împrejurarea, că cei din pro
vincie apelează în mesura mai mare la credit, decât 
cei din capitală, — un semn că producenţii, — în 
urma recoltei slabe în centrele de producţiune, — nu 
se grăbesc cu vindarea productelor, ci aşteaptă ur
carea preţurilor, iar până atunci îşi procură banii de 
lipsă prin contragerea de împrumuturi. 

Bursa de efecte în septămăna trecută ne-a pré
sentât un tablou mai îmbucurător. Scirile despre pacea 
definit încheiată cu China; telegramele (neconfirmate 
însă) despre învingerile mai recente reportate de ar
mata engleză în Transvaal, prin cari se măresc şansele 
păcii, precum şi căutarea de plasaminte din partea 
contraminei, care în periodul expirat câştigase teren, 
au dat impulsul la o acţiune mai mare, au pus base 
unei tendinţe mai bune. 

Intr'adoua jumëtate a lui August încep de regulă 
operaţiunile cu cereale, trecênd din mâna producen-
ţilor într'aceea a consumenţilor şi prin aceasta ope
raţiune, banii devenind mai căutaţi, de regulă se în
cordează situaţiunea tèrgului monetar pe la începutul 
sesonului de toamnă. Deja de ani încoace Europa 
se provede cu o mare parte de producte naturale din 
alte părţi continentale şi în aceasta privinţă America 
sau mai corect zis: Statele-Unite, ocupă primul loc. 
Exportul total al Statelor-Unite în decursul anului eco
nomic 1900 a fost de 13707 milioane dolari. Din 
aceasta sumă se vin pe aşa numitele producte de 
farm 8446 mii. dolari (în anul 1896 erau numai de 
574-3 milioane) dintre cari statele europene primesc 
738-2 milioane, (faţă de 502-7 milioane la 1896). 
Din această sumă colosală de import se vin pe prin
cipalii consumenţi : Anglia 4076, Germania 134, Franţa 
452, Olanda 52-2 şi pe alte state continentale 992 
mii. dolari. Aceste cifre ne oferă tabloul proporţiunii 
de datorii anuale a statelor europene faţă de Uniune. 
Odinioară se compensa această datorie prin dobânda 
ce primiau statele Europene în urma proprietăţii mari 
de valori americane, aşa că prin dobânda aceasta se 
făcea o însemnată corectură a bilanţului comercial în 
favorul Europei. In ultimii ani însă situaţiunea a luat 
cu totul altă formă. Avêntul cel mare economic al 
Statelor-Unite, în mare parte atribuit recoltei mănoase, 
i-a pus pe Americani în posiţiune de a-şi rescumpëra 
titrii indigeni şi astfel se poate prevede, că în viitor 
balansarea bilanţului de datorii din partea Europei 
va fi mai dificilă, fiind-că compensarea soldului nostru 
de debit va trebui să se facă în numerar efectiv, 
ceea-ce va produce un eflux de aur în proporţiune 

cu situaţiunea creată. Acum ancă nu se poate aprecia 
situaţiunea. 

Recolta statelor continentale n'a fost satisfăcă
toare, prin urmare vor fi nevoite de a importa mai 
mult, în America însă recolta ancă va rămâne în 
napoia celei din anul trecut, deşi această împrejurare 
nu va influinţa mult resultatul final, fiind-că lipsa in 
cantitate se va balansa cu preţul relativ mai urcat. 
Situaţiunea ar fi deci cât se poate de dificila în anul 
acesta, dacă băncile europene de emisiune n'ar fi pro-
vedute cu reserve abundante de aur, aşa că pot ţine 
pept faţă de un eventual export de aur, sprijinite 
fiind de actuala situaţiune favorabilă a târgurilor mo
netare. Reservele de metal ale băncilor de emisiune 
europene s'au sporit fată de anul expirat în propor-
ţiunea următoare: 

Starea în milioane de punţi sterling 
1 Aug. 1901 1 Aug. 1900 crescere 

Ranca Angliei . . . 37.313 31,033 6.280 
Banca din Franţa . . 98.097 88.373 9.724 
Reichsbankul german . 47.910 43.013 4.897 
Banca Austro-Ungară . 39.158 37.727 1.431 

un spor total deci de . 22.332 
Această reservă se va mai întări ancă fiindcă 

exploatarea de aur din Transvaal s'a început din nou, 
ba s'a şi avisat deja la London un transport de aur 
de 300,000 punţi sterlingi. întrucât se poate prevede 
de pe acum, — situaţiunea târgului monetar din toamna 
aceasta va fi mai puţin încordată decât în anul precedent^ 
deşi trebue să constatăm că pe toamnă ne putem aş
tepta la o mică scumpire a banilor,- cea-ce se poate de
duce din ţinuta sterling cursului în New-York. Deo
camdată cursul arată o înclinare spre urcare, aşa că 
eventual Anglia poate importa ancă aur. Această ten
dinţa fermă se aduce in legătură cu împrejurarea, ca 
New-Yorkul a avut lipsă de rimese la plătirea ultimei 
anuităţi pentru împrumutul englezesc de Console. 
Ultimul conspect al Băncii din New-Yorkul arată un 
nou spor al depositelor. In London scontul privat s'a 
redus la 2 3 / 8 procente în urma ştirei (după cum am 
amintit deja), că din Africa s'au espedat deja 300,000 
şi din India 500,000 punţi sterlingi în aur, cari sume 
vor încurge la Banca Angliei. Devisele asupra London 
sunt în tendinţă de urcare. Hausse-ul deviselor ger
mane se atribue remisiunei de 300 milioane maree, — 
preţul averii mobile a reposatului şef al cassei Rot-
schild din Frankfurt; iar devisele cu termin scurt asupra 
London au ajuns în Paris cursul de 25-21 în urma 
cumpărărilor de speculă din partea comercianţilor fran
cezi de grâne, căci ştiut este că cele mai multe plăţi 
în contul Americei se fac via London, şi din causa 
aceasta s'au cumpărat multe devise englezesci, pre-
vădendu-se o ulterioară scumpire. Lipsa circulaţiunii 
de efecte în Paris a mărit suma disponibilităţilor, ast
fel că discontul privat notează numai 1 7 a procente. 
Tot atât de lichid este şi târgul monetar in Berlin, cu 
toate că aici plethora se atribue altor motive. La noi 
săptămâna expirată a fost mai avântată în afaceri, din 
care causă discontul privat s'a încordat cu circa 1/.2 

procente, cu toate acestea însă nu poate fi vorba de 
lipsă de bani, ci în locul abundanţei abnorme de bani, 
am ajuns la un stadiu normal şi această schimbare 
se aduce în legătură cu începutul negoţului de producte. 

Conform raportului din Iulie al consulatului Au-
stro-Ungar din Bucuresci, resultatul recoltei de pană 
acuma în România a fost de tot satisfăcător. Atât 
cuantitativ cât şi după cualitate se distinge cu deose
bire starea de pană acuma a porumbului, ba se speră 



•chiar, că în caşul unei ploi la timpul potrivit — re
colta porumbului va fi excelentă, calculându se 40 hec-
tolitre per un hectar. în urma acestei recolte bune se 
poate aştepta cu singurantâ un avânt al situaţiunei 
comerciale. Lipsa momentană de disponibilităţi şi scum 
pirea banilor vor trebui să dispară în parte îndată ce 
se va începe exportul de grâne. Deja de pe acuma 
se simte la institutele române o culantă mai mare în 
acordarea de credite; de asemenea şi creditorii ex
terni sunt cu mult mai prevenitori în prolongire şi 
acordare de credite noua faţă de debitorii comerciali 
şi industriali din România, un semn că importeurii 
din ţară, cari au trecut prin crisa cea mare, iarăşi au 
recâştigat creditul în streinătate. 

AGRICULTURA. 

Partid agrar în TJngaria. în vederea apro
piatelor alegeri de deputaţi pentru dieta terii, contele 
Kârolyi Sândor, conducătorul agrarilor, a declarat pe 
faţă că-şi pune candidatura cu devisa de a lupta pentru 
învingerea agrarismului prin: protecţionismul produ
selor indigene, scutirea de dare a minimului necesar 
pentru existenţă, sprijinirea agricultorilor şi extermi
narea uşurei, a negoţului necinstit şi a înşelătoriei. 
Sigur că lui Kârolyi ii vor urma mai mulţi candidaţi 
de deputaţi, astfel, că în viitoarea sesiune dietalâ va 
ave loc şi un partid al agrarilor, care va lupta pentru 
interesele agricultorilor. Pasul acesta e privit cu ochi 
răi de mercantiliştii ovrei, cari se tem, că vor perde 
terenul de sub picioare. 

C O M U N I C A Ţ I U U E . 

Pe linia ferată preste „Turnul-Uoşu", 
deschisă Ia 1 August a. c , se desvoaltă o comunicaţie 
tot mai vie. Trenul care sosesce la 3 oare 37 m. d. a. 
din România ne aduce dilnic un număr tot mai mare 
de călători, cari vin să petreacă în oraşul nostru. In 
ultimele dile otelurile din Sibiiu s'au dovedit insufi
ciente pentru găzduirea străinilor, aşa că a trebuit 
să se recurgă la încăperi particulare mobiliate pentru 
adăpostirea pasagerilor sosiţi. 

Din punct de vedere comercial pentru Sibiiu fre
cuenta vie a streinilor va fi de influenţă favorabilă 
şi rămâne numai, ca comercianţii locului, otelierii şi 
întreprinderile de distracţie să se acomodeze cât mai 
mult gustului şi pretensiunilor oaspeţilor din România, 
ca cercetarea oraşului nostru să devie durabilă. 

La tot caşul necesitatea ancă a unui hotel pre
cum şi a cel puţin unui restaurant, în care să se ser
vească bucătărie românească, se simte deja de pe 
acum. Asemeni ar fi timpul suprem ca pe deoparte 
oraşul să se intereseze de o modernisare cât mai re
pede a birjelor concesionate şi de un tarif mai moderat, 
iar de altă parte de punerea cât mai repede în lu
crare a noului pavagiu, care este aşteptat cu dor de 
ani de-arândul. 

In fine ar fi consult a se instala şi un birou 
pentru streini în felul cum acesta există deja în Bra
şov sub firma cunoscută de „Bureau des étrangers", 
care să stee la disposiţia streinilor cu tot felul de in-
formaţiuni şi servicii personale. 

I N D U S T R I E . 

Exposiţia delà Şimleu. Exposiţia de lucruri 
femeesci de mână, aranjată de „Reuniunea femeilor 
române din Selagiu şi Chior" cu concursul „Reuniunei 
femeilor române din comitatul Hunedoarei" a fost des
chisă în tot timpul cât a ţinut adunarea generală a 
Societăţii pentru crearea unui fond de teatru român. 

Obiectele expuse de „Reuniunea fem. rom. din 
Selagiu şi Chior" au fost colectate din jurul: Someş-
Guruslăului, Someş-Odorheiului şi Selsigului, apoi din 
Bogdana, Cizer, Cluj, Cosniciu, Hidig, Hotoan, M. D. 
Georgiu, Recea, Şeredeu, S. Giurtelec, Stirciu, Supurai 
de jos şi Varaiu. Şi anume au fost expuse în total : 
vr'o 56 ştergare, peste 30 fete de masă, vr'o 16 şer
vete, vr'o 4 învălitori de credenţ, 2 acoperitoare de 
tasâ, table şi tablete 6, fugătoare 15, un costum fe-
meesc, cămeşi vr'o 13, poale 10, şurţe 9, 1 rochie, 
feţe de perini vr'o 12, 2 hăinuţe, vr'o 6 plapome, 3 
covoare; afară de aceste peste 100 diverse alte obiecte 
din industria de casă: învălitori de pat, acoperitoare 
de canapea, perină de canapea, perinuţă pentru altar 
brodată, etc. etc., in total la 300 obiecte. 

Din museul Reuniunii fem. rom. selagene s'au expus : 
trei costumuri femeiesci, anume 1 de sub Meseş, altul 
de peste Meseş şi al treilea din Chior. 

Şcoala de fete a Reuniunii femeilor române sela
gene a expus diferite lucruri de mână şi desemnuri 
de ale elevelor. 

„Reuniunea femeilor rom,, din cottul Hunedoara'' a 
expus : 8 perini de divan, 3 covoară de credenţ, 3 
mileuri, 6 covoară de tasă, 12 covoară, 2 covoraşe, 
3 covoraşe de măsuţă, 3 tablete, 1 măsăriţă, 5 şurţe, 
4 desagi. 4 desâguţi, 3 traiste, 2 acoperitoare de fotei, 
2 funduri de perină, 3 batiste de căluşeri, 5 cravate 
de dame, etc. în total peste 70 obiecte. 

Toate obiectele (ţesături şi cusături), expuse de 
ambe reuniunile, au fost lucrate cu multă mâestrie şi 
cu motive curat românesci; de aceea ele au fost mult 
admirate de visitatori. Exposiţia a fost foarte succesă. 
Doamnele: Maria A. Cosma presidenta reuniunii Se-
lageane şi Elena Hossu-Longin presidenta Reuniunii 
din cottul Hunedoara, şi toate celelalte doamne cari 
au ostenit la aranjarea acestei exposiţii, cum şi har
nicele şi priceputele exponente merită cea mai mare 
laudă. Trebue să recunoascem cu multă bucurie că 
reuniunile noastre de femei îşi extind din an în an 
cercul lor de activitate in direcţiune tot mai practică 
şi mai folositoare; iar industria noastră de casă este 
cu adevărat terenul cel mai potrivit, pe care mândrele 
noastre reuniuni de femei se pot şi trebue să se va-
liditeze. 

Pentru conservarea portului naţional băr
bătesc. In dilele trecute a reposât în Bârlad loan 
Popescu, fost profesor la şcoala normală (preparandia) 
de acolo. I. Popescu, originar din Transilvania, fost 
membru fundator al Asoeiaţiunii pentru liter. şi cult. 
popor, rom., cavaler al „Stelei României", etc. etc. 
a introdus pentru elevii sei portul naţional românesc 
ancă delà 1870 şi, pentru a respândi şi perpetua acest 
port, a depus în 1876 la ministerul instrucţiunii un 
memoriu, în care opina că sărăcirea poporului delà 
ţară e causată în mare parte de părăsirea portului 
naţional, a industriei de casă şi înlocuirea lor prin 
tot felul de petecării de fabrică. 



326 E E V I S T A E C O N O M I C A . 

Acum aflăm, că o comisie instituită pentru fixarea 
modelelor de costume naţionale la scoalele normale din 
România şi-a terminat lucrările şi le-a înaintat minis
trului instrucţiunii publice, iar acesta le-a aprobat întoc
mai fixând pentru scoalele din Bucuresci şi Câmpu-lung 
un fel de uniformă, pentru cele din Iaşi, Bârlad şi 
Galaţi al doilea fel şi pentru cea din Craiova al treilea 
fel, diferind toate piesele de îmbrăcăminte după di
feritele regiuni, mantaua numai remânend aceeaşi pentru 
toate scoalele pedagogice. 

S'ar lucra într'o direcţie foarte salutară, dacă şi 
la noi ar fi luate disposiţii nu numai pentru încura
jarea şi perpetuarea portului femeesc, ci şi pentru a 
celui bărbătesc. 

DIIST R E U N I U N I . 

înfiinţarea de reuniuni agricole şi de 
meseriaşi. In art. de fond al Nr. 31 dela 1(5 Aug. 
a. c. „Bun Econ.", din Oreştie — din incidentul că 
meseriaşii români din Alba-Iulia fac sforţări pentru 
a se înjgheba şi ei în Reuniune românească ca la Si-
biiu, Braşov, Sebeş, e tc , — emite următoarea opiniune: 
„Noi, după cele păţite de meseriaşii români din Oreştie, 
trebue să fim cam pesimişti şi tare ne temem, că mi
nistrul nu va da voe maeştrilor români a se separa 
în societate de sine". Apoi spune cum, ministrul ne-
permiţend maeştrilor din Oreştie a-'şi înfiinţa o reu
niune a lor proprie, ei au cerut scutul „Reuniunii 
economice în Oreştie", care conform statutelor sale, 
are drept a cuprinde în sinul seu şi pe meseriaşi şi 
a se îngriji de desvoltarea şi promovarea lor. 

In fine continuă astfel: . . . „In felul acesta, 
dacă d. e. la Alba-Iulia nu s'ar permite înfiinţarea 
unei Reuniuni de meserieşi români, n'ar fi rău, ba ar 
fi chiar de dorit a se înfiinţa o Reuniune Economică, 
cu cadre largi ca cea a noastră, şi sub scutul ei se 
poate da apoi teren de desvoltare meseriaşilor noştri, 
dar cu o cale şi economilor din loc şi jur. Ba lucrul 
par'că e mai de dorit în acest fel". 

* 
„Astra" — pentru înaintarea economiei 

si meseriilor. In adunarea cerc. a desp. „Cohalm" 
al Asociaţiunii ţinută la 4 Aug. st. n. a. c. s'a distri
buit un stipendiu de K 20 unui învăţăcel meseriaş. 
S'au făcut disposiţiile de lipsă ca la anul să se poată 
distribui 3—4 stipendii elevilor meseriaşi. Dl preot 
G. Repede din Homorod, a ţinut o disertaţie „Despre 
păstrare". Comitetul cercual a fost însărcinat să ini
ţieze prelegeri poporale din economie, higiena, drept, 
etc. în comunele de pe teritoriul desp., şi cu chipul 
acesta să pregătească terenul pentru înfiinţarea agen
turilor comunale, de cari în decurs de un an s'au 
înfiinţat deja două. 

* 
„Sentinela", institut de credit şi economii în Satul 

noua pus la disposiţiadesp. „Panciova" suma de K 50.— 
pentru acordarea unui stipendiu pe sama unui înve
ţăcel de lăcătărie sau zidărie de nascere din Satul 
nou. în şedinţa dela 26 Maiu a. c. comitetul desp. a 
fost însărcinat eu acordarea acestui stipendiu, conform 
dorinţei institutului donator. 

In urma propunerii Dlui Teodor Petrişor, co
mitetul desp. „Panciova" a decis să anticipeze suma 
de K 40.— cu condiţiunea ca Dl Petrişor să cumpere 
instrumentele de lipsă la compactorie; apoi să înveţe 
pe un tiner din Alibunar meseria compaetoriei, care 

să compacteze cărţile din bibliotecele poporale ale 
desp., iar din preţul lucrărilor efectuite pentru alţii să. 
rebonifice despart, această sumă în decurs de un an. 
Iată o frumoasă şi foarte folositoare lucrare! 

* 

„Societatea maghiară a industriaşilor si 
agricultorilor israeliţi". O societate cu acest nume 
s'a înfiinţat tot de curând în Ungaria. Se va compune 
din israeliţi şi 'şi-a pus ca ţintă: cumpărarea de pă
mânt şi introducerea membrilor în lucrarea pămân
tului, în agricultură. Ovreii vor lucra deci pe viitor 
cu sistem şi în direcţiunea aceasta nouă. Românii 
de pretutindenea să-şi grijască ca ochii palma de 
pământ, ce o vor fi având in stăpânire. Căci pămân
tul ce ajunge în mâna ovreilor, are să fie perdut pe 
veci pentru noi. 

IN V E Ţ Ă M E N T . 

Raportul şcoalei agricole săsesci din Me
diaş. Acest raport (al XXX) ne dă o dovadă despre 
desvoltarea continuă a acestui institut de învăţământ. 
Vom scoate şi noi din el unele date cari, credem, a 
fi de interes pentru cetitorii „Rev. Econ.". In an. scol. 
1900— 1901 au fost inscrişi 51 şcolari şi 5 ospitanţi, 
în total 56 frecuentanţi. Anume 21 din Ţara Bârsei, 
18 din cottul Ternava-mare, 4 din cottul Târnava-mică, 
7 din cottul Sibiiu, 4 din cottul Mureş-Turda şi câte 
unul din comitatele Oşorheiu şi Heveş. După naţio
nalitate au fost 53 Saşi, 2 Români şi 1 Maghiar. Nu
mărul elevilor, ai căror părinţi sunt plugari se spo-
resce din an în an, şi prin aceasta institutul din vorbă 
se apropie neîntrerupt de scopul pentru care a fost 
înfiinţat: de a cresce adecă fii de plugari, cari să fie 
în stare a cultiva de model şi în mod raţional moşia 
părintească. 

Conform tabelelor acluse raportului, cu 9 vite 
mari şi o suprafaţă de 335 jug. din economia insti
tutului s'a obţinut un venit curat de K 1566 -66. 

Ordinea de cultură pe o moşie de 4 hotare a 
fost următoarea: a) cucuruz, b) napi de zăhar, c) ovăs 
şi trifoiu roşu, d) trifoiu roşu. Pe o moşie de 5 ho
tare : a) grâu, secară şi trifoiu roşu, b) trifoiu roşu, 
c) cucuruz, d) napi de zăhar, e) oves eu măzeriche. 

în urma umblării favorabile a timpului în an. t r . 
desvoltarea diferitelor plante de nutreţ şi venitele peste 
tot au fost îndestulitoare. Vrednice de însemnat sunt 
anume produsele cucuruzului cu 31 hectolitre şi ale 
ovesului cu 30 hl. pro jug. Napii de zăhar au dat o 
recoltă ceva mai mică decât în an. anterior; cu toate 
aceste şi ei au dat în termin mediu 190 măji metr. 
şi computând maja metr. cu K. P70 un venit curat 
de K 153 pro jug. 

Starea de cultură a viei şi şcoalei de pomi este 
bună. în şcoala de viţe s'au plantat 48,000 exemplare 
de soiu european şi 8000 viţe nobile. Şcoala de pomi 
şi de arbori s'a mărit prin cumpărarea unui teritoriu 
de 3 jug. 

Este de dorit, ca agricultorii români şi autorită
ţile în ale căror mâni se află stipendii cu menire 
pentru promovarea agriculturii să aşede cât mai mulţi 
tineri de ai noştri în acest institut model. 

Tinerii cari vor să între în institut trebue să fi îm
plinit etatea de 15 ani şi să poseadă pregătirile scol. 
necesare (pregătiri elementare). Didactru e K 24 pe an r 
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pentru întreţinere în internatul institutului se plătesc 
K 20 pe lună, iar pentru spălat K 10 pe an. 

Rugările instruate cu carte de botez, cu atestat 
şcol., de moralitate şi despre deplina sănătate a ele
vului, despre starea de avere şi despre numărul mem
brilor,familiei, sunt a se înainta la curatoratul şcoalei 
în Mediaş. 

Pentru absolvenţii acestei scoale, cari doresce 
să cerceteze cursul de pome~rit de 10 luni sunt dispo
nibile 7 — 8 locuri, anume 3—4 din partea administra-
ţiunii supreme a Reuniunii agricole săsesci ardelene 
şi câte 2 din partea comisiunilor economice a comi
tatelor Sibiiu şi Ternava-mare. 

* 
Şeoalele profesionale în România. Am 

•cetit d'lele trecute într'un diar de frunte din România 
următoarele cuvinte semnificative: „Faţă cu viitoriul 
nostru economic ori-ce alte consideraţii de ori-ce ordin 
ar fi ele, trebue să cadă pe al doilea plan, dacă nu să 
dispară cu totul". 

In România s'au şi pus oamenii pe lucru, ca să 
îndrepte stările actuale nepotrivite cu interesele bine 
înţelese ale ţării. Cu începerea dela 1 Septembre 1901 
ministerul cultelor şi instrucţiunii publice va înfiinţa o 
mulţime de scoale profesionale în toate unghiurile 
terii. Se vor desfiinţa şi 5 gimnasii, pentru-ca în locul 
lor să se înfiinţeze scoale profesionale. In total se vor 
înfiinţa 49 scoale profesionale, şi anume: 

1. 25 scoale elementare de meserii; 
2. 5 scoale inferioare de meserii; 
3. 1 şcoală elementară de ţăsătorie pentru fete ; 
4. 1 şcoală profesională de fete, rufârie, croi

torie, mode; 
5. 3 scoale de ucenici: Bucuresci, Iaşi şi Pitesci; 
6. 3 scoale elementare de agricultură; 
7. 1 şcoală elementară de pescărie; 
8. 3 scoale elementare de meserii şi agricultură; 
9. 1 şcoală elementară de viticultură şi meserii; 

10. 1 şcoală elementară de agricultură, viticul
tură şi lemnărie; 

11. 1 şcoală inferioară de agricultură; 
12. 2 scoale inferioare de agricultură şi meserii; 
13. 2 scoale comerciale de gradul I. 
Această reformă salutară se face, pentrucă până 

acum aproape întreg învăţământul secundar din Ro
mânia nu forma pe tinerii şcolari, decât pentru sluşbe, 
sau mai bine dis, pentru budgetul statului. Şi aşa s'a 
vădut, că nu mai merge. 

In România, ce e drept, cam târdiu, dar' totuşi 
oamenii revin la căi mai bune în privinţa economică, 
înfiinţarea unui număr aşa frumos de scoale curat 
industriale, sau curat agricole, ori apoi de caracter 
mixt, agricole—industriale, pentru ambe sexele, va 
avă , de sigur, o influinţă binefăcătoare în privinţa or-
ganisaţiunii economice a Românilor din România. 
E drept, că acest început mult promiţător de reforme 
este făcut de stat, şi se ştie că în mâna statului re-
sidă o putere formidabilă, care garantează din capul 
locului ducerea la bun sfîrşit a lucrurilor salutare. 

Ofer t şi cerere . 
De vendare sunt: 10 acţii „Albina", — mai departe un 

grup de acţii românesci, în valoare nominală totală de 2200 fl., 
şi anume: 10 acţii ,,Arieşanakt, 10 „Silvania", 5 „Someşana" şi 
7 „Sătmăreana" după cursul usual, în fine 4 acţii „Selăgiana". 
A se adresa dlui Ermil Borcia, funcţionar de bancă în Sibiiu, 
piaţa mică 17. 

Trager i la sorţ i . 

Oblig, eu premii ale Inst. austr. de credit foneiar (3°/0). 
(Losuri „Bodencredit, emis. I. din 1880). 

Tragerea 103 din 15 August 1901. 
A. La tragerea de amortisare au eşit la sorţi următoarele 

16 serii: 448 1714 1803 1826 1935 2390 2513 2555 2743 2753 
3194 3575 3747 3772 3844 3954. 

Cele 1600 losuri din aceste serii se rambursează ab 1 Dec. 
1901 cu câte K 200'— (scutite de dare). Proprietariul primesce 
un bon care participă la următoarele trageri de câştiguri. 

B. La tragerea de câştiguri au eşit la sorţi: 
Seria Nr. K Seria Nr. K 
2046 55 2000 2234 22 90000 
2128 85 4000 3685 87 2000 
Rambursarea ab 1 Dec. 1901 (minus 20%). 

Losuri turcesci de cale ferată cu 3% (400 fr.) 

Nr. 
47156 
66922 

205114 
335427 
348896 
416506 
416507 
618329 
541622 
541624 
576666 
581579 
627285 

Franci 
1000 
3000 

60000 
6000 
1000 

20000 
1000 
1000 
1000 
1000 
1000 
6000 
6000 

Afară de 

Tragerea 189 di 
Nr. Franci 

648838 3000 
648839 6000 
674068 3000 
700630 1000 
730530 
761825 

1000 
1000 

n 1 Aug. 1901. 
Nr. Franci 

1081229 3000 
1099248 3000 
1143338 1000 
1151713 1000 
1202438 3000 
12*3690 1000 
1292182 1000 
1292184 1000 
1299768 1000 
1299770 6000 
1368227 1000 
1415132 3000 

774858 1000 
781247 1000 
840814 3000 
869016 6000 
919979 3000 
961241 600000 

1028324 1000 
aceste mai câştigă 750 losuri câte 400 franci. 

Nr. Franci 
1433754 1000 
1456706 
1483651 
1488307 
1545529 
1572407 
1596852 
1691167 20000 
1717738 3000 
1796421 1000 
1816876 3000 
1973417 3000 

1000 
1000 
1000 
1000 
1000 
1000 

Calendarul septemânei. 
(25—31 August st. nou). 

Cal. Greg-, Cal. Iulian 

Dum. 
Luni 
Marţi 
Mere 
Joi 
Vineri 
Sâmb. 

25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 

Ludovic 
Samuil 
Iosif Calas. 
Augustin 
Tăier. c. loan 
Roza fee. 
Raimund 

12 M. Fotie şi Anicit. 
13 Cuv. Maxim mărt. 
14 Pror. Michea 
15 (t) Ad Năs. de Dzeu 
16 S. Muc. Diomid 
17 Muc. Miron 
18 Mei Fior şi Laur 

Tîrgurile (Bâlciurile). 
(16—24 August st. v.) 

August 16. Ciacova (pană în 18-lea). Cisnădie. 17. Ko-
mârom (Ujszony). Zlagna3 (pană în 19-lea). 18. Alţina.8 19. Be-
clean (pană în 20-lea). Cluj.3 Comloş (Banat). Crişul săs.3 Maros-
Kecze. Piscolt. Porumbacul inf. (numai tîrg de. vite). Sân-Mărti-
nul-Homorodului.3 Voitec. Zerindul mare. 21. Belin (pană în 
22-lea). 22. Alămor.1 Griula (pană în 24-lea). Jucul de jos. 
Mureş-Oşorheiu.' 23. Geoagiul de jos.2 Szekely-Cristur (tîrg de 
oi). Zetelaca.2 24. Galgo.1 Oradea mare (pană în 31-lea, 24—25 
tîrg de rîmători, 27—28 tîrg de vite, 29—31 tîrg de mărfuri). 
Zalău (până în 25-lea.) 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 21 August 1901. 

V A L O R I 

Datoria publică comună. 
Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 160/0 dare 

,. ,. arg. Ian.. Iulie. 16°/0 „ 
'rosuri d. a. 1854 â fl. 2?0— v. c. 20°/0 „ 

„ „ „ 1860 â fl. 500— „ 20% „ 
„ „ „ 3860 â fl. 100— „ 20»/0 „ 
„ „ „ 1864 k fl. 100— „ 20% „ 

Datoria publică austriacă. 
Benta austr. aur., scut. de dare 

, 1 . 1 C o r 

„ „ de invest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, scut 
» n Cor „ 

Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, „ 
„ „ „ „ „ 1889, arg. „ 
„ „ v » 1876, aur. . 
„ ung. cu premii â 100 fl 

de dare 

sc. de dare „ p. regul. Tisei 
Oblig. ung. de regalii . . . . „ „ „ 
Impr. p. regul. Porţii de fier . . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ n 

„ „ ungare . . . . „ „ . „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. reguiarea Dunării, k 100 fl. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . 

„ „ „ serbesci k 100 fr. . . . 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri îonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obi. com. ung., Pesta, amort. . . . 

50 ani . . 
„ „ Casei de păstr., cap., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

„ ,, „ cu premii . . 
Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. IV. 

Losuri. 
Basilica, â fl. 5- — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 40— v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, k 100 fl. v. c. 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, ă fl. 40-— ^ 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, a fl. 5-— . . . . 
Rudolf, k fl. 10— 
Salm. k fl. 40-— v. c 
Salzburg, k fl. 20-— 
St. Gtenois k ă. 40— v. c 
Triest, k fl. 100-— v. c 

„ k fl. 5 0 -
,,J6 sziv", k fl. 4-— 

Valute. 
Gtalbini austr. sau ung 

c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci, 100 , 

Viena Bpesta 
vinde vinde 

99-25 
99-15 

189-50 
140-45 
171-50 
210— 

119— 
95-90 
94-55 

118-75 
93-30 

122 25 
101-35 
119-60 
174-80 
145-85 
10055 
84-75 
94-30 
9345 

259-50 
94-50 

395— 
83— 

100-25 
95-30 

95-25 
256— 
100— 
100— 
98-25 

103— 
94— 
99. 

100 80 
92-50 
98-50 
98-50 

244-50 
91-75 

99-25 
99-25 

17-25 
393— 
146— 
540— 
162 50 
164-50 

49— 
26-— 
52— 

223— 
82— 

242— 
175— 
395— 

11.38 
11-36 
1905 
23-50 

117-30 
95-05 

253-50 

p. 100 K 

9925 
9915 

190-50 
141— 
172-50 
210— 

118-50 
9625 

119-70 
93-55 

123— 
101-60 
119-50 
175-50 
146— 
100-75 

94-50 
93-75 

93-75 
397— 

82— 

100— 
100— 
98-25 

103— 
94— 
98-50 

101— 
92-50 
98-50 
98-50 

123— 
91-25 

100-50 
99-25 
99-25 

17.25 
395— 

163— 
166— 

51— 
25-60 

9-50 

11-40 
11-35 
19-08 
23-51 

117-35 
95-20 

253— 

B u r s a de m â r f a i i d i n B u d a p e s t a 
Cursul din 21 August 1901. 

prima per 50 kg. vinde . Grâu de Bănat 
„ „ Tisa 
,. ,, Pesta 
„ „ Alba-reg. 
„ „ Bacica 

Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

100 

7-80 
8-25 
8-20 
8-15 
7-90 
6-80 
6-30 
6-60 
5-30 

13-70 
51-50 
44-50 

B u r s a de Bucuresc i . 
Cursul din 21 August 1901. 

Renta amort. 1881 de 5°/0 vinde Lei 91-75 
„ „ internă 4°/0 „ „ . . . . . 77-50 

„ externă 4»/0 „ „ . . . . . 78-25 
„ „ «98 4»/0 „ „ 7835 

Fonciare rurale 5°/0 „ „ *YMI> 
„ 4»/0 _ „ „ 79-25 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/0 „ „ 81-50 
„ laşi „ „ _ 7525 
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Băile Hereulane (Mehadia). 
(Herkules f i i rdÔ, U n g a r i a ) . 

StaţiunelDalneară internaţională în Bănat 
situată în valea romantică a Cernei. 

Aer azonic. Tot comfortul posibil. Lumină 
electrică. Musică militară. Teatru. 

V i n d e c ă r a d i c a l : reumatism cronic, podagră, răchita, 
hemoroide, anemia, boale de rinichi şi beşică, conturbări 

ale circulaţiunii sângelui, etc. 

începutul sesonului la I Maiu. 

Staţiune a trenului Expres şi Orient-Expres pe linia 
Budapesta-Orşova-Bucuresci. 

Legătură cu vapoarele danubiene. 
Numerul visitatorilor preste 10 ,000 pe an. 
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în editura Delegaţlunii Băncilor Române 
a u a p ă r u t : 

problemele Reformei Bănc i lor , 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1—, leg. K 150. 

a n u a r u l B ă n c i l o r Române 
Anul I (1900). Anul II (1901). 

P r e ţ u l : câte K 3 — • 

Se comandă la Administraţia „Re
vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 




